

■ 预防为主 ■

疲乏无力是老人常有的体验,有时是因为正常的衰老,有时也反映了身体状态的改变,需要引起注意。

肢体无力如踩棉花——颈椎退变

随着年龄增长,老人的颈椎退变难以避免,若有肢体麻木无力、脚踩棉花感、头晕等感觉,需要关注颈椎病变。

长期低头等不良生活姿势,可引起颈部酸胀、疼痛、发僵,若进一步发展,压迫神经根、脊髓、血管,可出现肩臂麻木、肢体感觉减退、肢体无力、脚踩棉花感、头晕等一系列颈椎病症。

及时建立良好生活习惯,有助防止颈椎病发生发展。若经过一段时间的生活方式调整,仍未得到缓解,应尽快就医诊治。

吃饱后全身没劲——餐后低血压

有些老人吃完饭就全身没劲儿,很想睡觉,甚至头晕、走路不稳,这可能是身体发出了低血压的警示信号。

餐后低血压与老年人血压调节功能减退、心脑血管动脉硬化、心脏功能减退等因素有关,可见于健康老人,多见于患有高血压、糖尿病、帕金森病等病症的老人。

如果怀疑自己有餐后低血压,可以测量餐前血压、餐后血压(每15分钟测量一次,直至

老人无力 当心几种疾病

餐后2小时),对比高压前后变化。若高压在餐后2小时内下降 ≥ 20 毫米汞柱,或由餐前的100毫米汞柱以上,降至90毫米汞柱以下,属于餐后低血压。若餐后高压下降幅度未达上述标准,但出现头晕、晕厥等表现,也属于餐后低血压。

建议此类老人少吃碳水化合物,适量增加蛋白质等其他营养的比例,少量多餐,避免进餐时饮酒;餐后1小时尽量减少活动或体位改变,若发生餐后低血压可平卧0.5~2小时,恢复常态后慢慢坐起,无头晕眼花等状况后起身站立行走。此类老人要注意监测血压,在医生指导下调整用药。

走路无力要休息——腰椎狭窄

不少老人没走多远腿脚就颤颤巍巍,需要停下休息,再走还是会腿沉无力,多与退变性腰椎管狭窄症有关。

老人常有退变所致的椎管狭窄,但不一定发病,当劳累、搬重物、扭挫伤等外界因素打破脊柱的动态平衡,可引发病症。

腰椎管狭窄处的神经受压,会有行走后下肢麻木、沉重、无力等感觉,需休息才能缓解,继续行走又出现同样症状,如此反复此过程,也就是间歇性跛行,还会有腰部反复酸胀、疼痛、坠胀等。

在保守治疗方面,前屈滚腰是效果不错的练习方法,仰卧时双腿并拢,抬腿屈膝,双手环抱在膝关节后方,使大腿向身体靠近,以臀背部为支撑点前后摇动身体,形如摇摆的船。

日常养护方面,要注意选择软硬适中的床垫,以免过软导致腰背下陷,或过硬导致软组织挫伤;加强腰部保温,避免受风寒侵袭;减少久坐,每隔一段时间伸个懒腰,改善腰椎筋骨状态;借助膝盖弯曲动作分担腰部的负荷,减少外伤概率。

手提东西没力气——腱鞘炎

提东西时手腕僵硬、疼痛、有响声,使不上劲,可能是患了狭窄性腱鞘炎。

在腕关节经常活动度大、活动过快、频繁重复动作、手握物体过紧等长期劳损因素的影响下,容易引发腱鞘炎。

通过一个简单方法可以自测,即拇指内收握拳,向小指方向弯曲手腕,如果引发了疼痛,提示可能存在狭窄性腱鞘炎。

推荐几个简单动作进行自我康复锻炼。

拉伸手腕:将手掌撑在桌面,肘关节伸直,指尖向前/向自己,身体前倾,使腕关节有拉伸感,保持15~30秒,重复3次,每天3组。

持重锻炼:手持重物(哑



铃、水瓶等),掌心向上/向下,屈曲腕关节匀速抬起重物,重复10次,每天3组。

伸展筋膜:五指伸直,指尖相聚,套上一个皮筋,用力展开皮筋,重复10次,每天3组。

饮食清淡总乏力——血钠过低

乏力、无精打采、头痛是低钠的典型症状,老人们容易误认为是正常衰老现象,长此以往血钠不断下降,可能出现嗜睡、呼吸窘迫甚至昏迷。

老年人饮食并非越清淡越好,尤其是高血压、正接受利尿治疗的心衰老人,低钠风险更大,应注意盐分摄入的科学性。

老年人消化吸收功能逐渐变差,如果饭量较小,又过于严格限盐,容易发生低钠血症,轻则无力、疲乏,中则恶心、呕吐、血压不稳,重则神志不清、意识模糊等。

建议每人每天摄入5~6克盐。老年人应每年检查一次血钠指标,尤其是常年清淡饮食的家庭,若老人出现乏力、嗜睡、恶心等症状,要及时就医,明确诊断。 据《健康时报》

常感口渴 警惕干燥综合征

总觉得口渴;每次吃馒头、面包等干性的东西必须要喝水或就汤才能吃下去;跟别人聊天一会儿就觉得口干,甚至说话都费力;嗓子经常干得发痒,就连声音也开始变得嘶哑;有时候牙齿还会掉渣、出现“蛀牙洞”……

有了这些症状去耳鼻喉门诊、糖尿病门诊、口腔门诊、皮肤科、眼科门诊做检查,都提示一切正常,此时,可以看看风湿免疫科,查查是不是干燥综合征。干燥综合征是免疫功能紊乱引起的疾病,多发于女性。

干燥综合征起病多隐匿,大多数患者很难说出明确起病时间,疾病临床表现多样,病情轻重差异较大。如果同时或先后出现这几类情况,如口干舌燥、泪液分泌减少而眼睛干燥、腮腺肿大等,就要警惕干燥综合征。干燥综合征还可能累及全身各个系统及器官,比如血液系统、心血管系统、肝脏、肾脏、神经系统等。

干燥综合征患者的病情容易反复,治疗过程中,应坚持用药;还应定期复诊,尤其是已有内脏损害的患者,应在医生指导下监测病情变化,适时调整用药方案,避免脏器受损进一步加重。

此外,日常生活中也要注意以下几点:

小口饮水。液体能湿润口腔,是缓解口腔干燥最简便的方法,补充水分时建议小口喝水;要注意口腔卫生和做好口腔护理,三餐后刷牙、漱口,减少龋齿和口腔继发感染;发生口腔溃疡时,可用生理盐水棉球擦洗局部,多饮水及生津饮料。

咀嚼无糖口香糖。咀嚼无糖口香糖或者吃一些话梅、山楂等酸性食物,可以促进唾液分泌;同时要禁烟、酒。

减少洗澡次数。建议皮肤干燥者加强润肤,洗脸后使用润肤露,减少洗澡次数,适量降低洗澡温度,及时涂上护肤乳。

深圳市第三人民医院 颜畅

■ 专家提醒 ■

控制危险因素 预防心脏老化

想要预防心脏的老化,晚得、少得、不得心脏病,首先要管控好能控制住的方面,防范危险因素聚集。年龄、性别、早发家族史这些危险因素是无法改变的,但人们不应无所作为,而是应该努力控制好可控的危险因素:控压、戒烟、降脂、降糖、减压。

北京大学人民医院心血管内科主任医师 张海澄

■ 用药知识 ■

上午宜服用益气升阳药、发汗解表透邪药。比如,像补中益气汤等经典益气升阳的方子都适宜午前(早餐至午餐前,约上午9点至11点)服。以黄芪、人参、枸杞子等益气升阳药为主的中药均宜午前服用。治疗病位在下者,如肠道疾病、肝肾虚损等的中药宜饭后服用;调理胃肠功能的药物和没刺激性的中药宜餐前服用。

中医认为治疗病位在上者的中药,如心肺胸膈、胃脘以上的疾病,宜饭后(进食后15~30分

服中药有最佳时间



钟)服用,这样可以使药性上行。如果药物具有较大刺激性或毒性,也宜在饭后服用,以避免药物吸收过快而发生不良反应,比如,含有何首乌、大黄等刺激性较强的中药,应该餐后服用。

午后(午餐后至晚餐前,

约下午1点到5点)这个时间段,适宜服用具有泻下作用的药物,比如大承气汤等。含有番泻叶、肉苁蓉、麻子仁等泻下作用的中药,也是午后服用效果最佳。

入夜是脏腑功能最低的时候,中医认为晚上临睡前15~30分钟可服用滋阴进补之药,会让效力倍增。同时,具有安神作用的药物也应该这个时候服用,比如,含有酸枣仁、莲子、百合等养血安神的中药宜睡前服用。

航空总医院药学部 刘妍

“心明眼亮”更健康

本周四 以岭医院心血管科与眼科联合义诊

■ 名医诊堂 ■

本报讯(通讯员 魏欢欢)每年的6月6日既是中国房颤日,又是全国爱眼日,值此之际,河北以岭医院将于6月6日上午,联合心血管病科、眼科专家举行“心明眼亮更健康”义诊活动。届时,该院副院长、心血管病科主任杨胜利教授,心血管病科王磊、袁国强、李留,眼科主任陈丽娜等专家将针对心血管及眼科常见病防治知识等开展义诊咨询活动。

优惠项目:

- 1.免诊察费,免费测血压。
- 2.免费裂隙灯检查。
- 3.免费清洗眼镜。

预约咨询:0311-83836460。

义诊专家:

杨胜利,主任医师,教授,博士后,博士生导师,海归知名心血管病及介入心脏病学专家。河北以岭医院副院长兼心血管病科主任。北京大学医学部主任医师、教授,原北京大学国际医院(北京大学第八临床医学院)心内科副主任(负责人);解放军总医院(301)三中心主任医师、教授,原心内科副主任(负责人)。擅长冠心病、高血压、高血脂、心肌病、心律失常、心衰和心血管疾病疑难杂症危重症的诊疗和抢救。特别擅长冠心病介入诊疗技术尤其是复杂冠心病(左主干、分叉CTO、弥漫迂曲多支、钙化及合并多种疾病)介入诊疗技术。

袁国强,主任中医师,医学博士,硕士生导师。河北以岭医院心血管病科一病区主任,师从中国工程院院士吴以岭教授,擅长中西医结合治疗冠心病心绞痛、急性心肌梗死、各种类型心律失常、心力衰竭、高血压、高脂血症、心肌病等心血管疾病。掌握冠脉造影、支架植入技术及相关并发症的处理。

王磊,副主任医师,硕士研究生。河北以岭医院心血管病科三病区主任,擅长终末理论与脉络学说指导冠心病、心律失常、心力

衰竭、高血压等心血管疾病中西医结合诊疗;擅长处理高血压及相关疾病、冠心病、心力衰竭、心律失常等心系疾病的中医辨证治疗,尤其对难治性冠心病、急慢性难治性心力衰竭、心房颤动等复杂心律失常,有丰富实践经验;擅长冠心病、心肌梗死经皮冠状动脉介入治疗术,房颤、房扑、室上速等心律失常射频消融术、心脏起搏器植入术等。

陈丽娜,主治医师。河北以岭医院眼科主任,毕业于河北医科大学,从事眼科工作十余年,在眼科常见病多发病角结膜病、晶状体疾病、葡萄膜疾病、屈光异常、泪器疾病、视神经疾病、视网膜疾病、眼外伤等疾病的诊治,尤其在白内障超声乳化手术、青光眼小梁切除手术、翼状胬肉手术、上睑下垂手术、斜视矫正手术方面有丰富的诊疗经验。

李留,副主任医师。河北以岭医院心血管病科CCU主任,擅长心血管内科急危重症的救治,特别是急性心力衰竭、慢性心衰的急性发作、急诊心肌梗

死、各种急性循环衰竭的救治,已成功抢救了数百例急危重症患者,同时对难治性高血压、心绞痛、各种心律失常等心血管疾病治疗也有丰富的经验。

陈丽娜,主治医师。河北以岭医院眼科主任,毕业于河北医科大学,从事眼科工作十余年,在眼科常见病多发病角结膜病、晶状体疾病、葡萄膜疾病、屈光异常、泪器疾病、视神经疾病、视网膜疾病、眼外伤等疾病的诊治,尤其在白内障超声乳化手术、青光眼小梁切除手术、翼状胬肉手术、上睑下垂手术、斜视矫正手术方面有丰富的诊疗经验。

出诊时间:周一、周四上午。